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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΤΟ ΕΛΕΓΚΤΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ

ΚΛΙΜΑΚΙΟ ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΔΑΠΑΝΩΝ ΣΤΟ VIΙ ΤΜΗΜΑ

ΠΡΑΞΗ 109/2018

Αποτελούμενο από την Πρόεδρό του, …, Σύμβουλο, και τις …, Πάρεδρο, και …, Εισηγήτρια 
(Εισηγήτρια της υπόθεσης).

Γραμματέας: …, υπάλληλος του Ελεγκτικού Συνεδρίου.

Συνήλθε στο Κατάστημά του στις 29 Μαΐου 2018, για να αποφανθεί αν πρέπει να θεωρηθεί το ..., 
οικονομικού έτους 2018, χρηματικό ένταλμα πληρωμής του Δήμου … .

Σκέφθηκε σύμφωνα με το νόμο

Ι. Η Επίτροπος του Ελεγκτικού Συνεδρίου στον Νομό … αρνήθηκε, με την 139/30.11.2017 πράξη της, 
να θεωρήσει το …, οικονομικού έτους 2017 χρηματικό ένταλμα πληρωμής, ποσού 7.421,40 €, για την 
καταβολή μέρους αμοιβής για την «Παροχή συμβουλευτικών Υπηρεσιών για την Πιστοποίηση των 
Παιδικών Χαρών», συνολικού ποσού 20.000,00 € πλέον Φ.Π.Α.. Ως αιτιολογία πρόβαλε ότι α)δεν 
αιτιολογείται η αδυναμία του υπηρετούντος προσωπικού του Δήμου να παράσχει τις ανωτέρω 
εργασίες, ενώ β)υπό την εκδοχή ότι το υπάρχον προσωπικό αδυνατούσε να εκτελέσει το αντικείμενο 
της σύμβασης, για την ανάθεση αυτής έπρεπε να έχουν τηρηθεί τα οριζόμενα στο ν.3316/2005, 
καθόσον επρόκειτο για ανάθεση εξειδικευμένων υπηρεσιών-μελετών. Ο Δήμος αντικατέστησε το 
ανωτέρω χρηματικό ένταλμα, λόγω λήξης του έτους, με το …, οικονομικού έτους 2018, όμοιο, το οποίο 
υπέβαλε για θεώρηση υποστηρίζοντας τη νομιμότητα της δαπάνης, η Επίτροπος, όμως, ενέμεινε στην 
άρνησή της, με αποτέλεσμα να ανακύψει διαφωνία, για την άρση της οποίας νομίμως απευθύνεται, 
με την από 2.5.2018 Έκθεσή της, προς το Κλιμάκιο.

II. Α. Οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α΄ βαθμού, σύμφωνα με τον ισχύοντα Κώδικα Δήμων 
και Κοινοτήτων (κυρωθέντα με το άρθρο πρώτο του ν.3463/2006 - Α΄114), οργανώνονται με βάση τον 
Οργανισμό Εσωτερικής Υπηρεσίας τους, με τον οποίο καθορίζεται η σύνθεση, αρμοδιότητα και 
λειτουργία των διοικητικών, οικονομικών και των λοιπών υπηρεσιών τους, καθώς και ο αριθμός των 
θέσεων του υπηρετούντος σε αυτές προσωπικού, ασκούν δε τις αρμοδιότητές τους λαμβάνοντας 
υπόψη τους διαθέσιμους πόρους και την ανάγκη οργάνωσης των παρεχόμενων από αυτούς 
υπηρεσιών, κατά τρόπον ώστε να διασφαλίζεται η επάρκεια, η ποιότητα και η αποτελεσματικότητά 
τους, με στόχο την καλύτερη εξυπηρέτηση των δημοτών (άρθρο 76). Κατ’ εφαρμογή δε της αρχής της 
οικονομικότητας, ως μερικότερης εκδήλωσης της αρχής της χρηστής δημοσιονομικής διαχείρισης, οι 
ως άνω Οργανισμοί δεν δύνανται να διαθέτουν, νομίμως, πιστώσεις για την πληρωμή δαπανών που 
συνδέονται με την εκτέλεση εργασιών, οι οποίες εμπίπτουν στα συνήθη καθήκοντα των υπαλλήλων 
τους, όπως αυτά περιγράφονται στις οικείες οργανικές διατάξεις. Μόνο κατ’ εξαίρεση είναι δυνατή 
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η ανάθεση σε τρίτους υπηρεσιών ειδικής φύσης, για την εκτέλεση των οποίων απαιτείται είτε η χρήση 
τεχνικών μέσων που δεν έχει ο οικείος Οργανισμός είτε προσωπικό με εξειδικευμένες γνώσεις και 
εμπειρία, που δεν διαθέτει, σε κάθε συγκεκριμένη περίπτωση, το ήδη υπηρετούν προσωπικό (πρβλ. 
Ε.Σ. VΙΙ Τμ.Πρ.21/2014, ΚΠΕΔ VII Τμ.89, 364/2016, 304/2015, 174/2014).

Β. Συναφώς, ο εγκριθείς με τη .../2017 (Β΄.../....2017) απόφαση του Γενικού Γραμματέα 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης ... ο Οργανισμός Εσωτερικής Υπηρεσίας του Δήμου ... προβλέπει, στο 
αρ.15, ότι «η Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών είναι αρμόδια για τη μελέτη, εκτέλεση και συντήρηση των κάθε 
είδους τεχνικών έργων του Δήμου, με στόχο την έγκαιρη, οικονομική και άριστη από επιστημονικής απόψεως 
πραγματοποίησή τους …», το δε, υπαγόμενο σε αυτή, Τμήμα Μελετών και Τεχνικών Έργων 
«συνεργάζεται με το Τμήμα Προγραμματισμού, Οργάνωσης και Πληροφορικής κατά το σχεδιασμό των 
προγραμμάτων δράσης του Δήμου που αφορούν την υλοποίηση τεχνικών έργων που περιλαμβάνουν ειδικότερα, 
σύμφωνα με το εύρος της δικαιοδοσίας των δήμων: (α) … (γ) έργα διαμόρφωσης, διαρρύθμισης και εξωραϊσμού 
των κοινοχρήστων χώρων στην περιοχή του Δήμου (πεζόδρομοι, πλατείες, παιδικές χαρές, τεχνικά έργα χώρων 
πρασίνου, αθλητικοί χώροι, αρχαιολογικοί χώροι και μνημεία, κοιμητήρια κ.λπ.) … Μεριμνά για την εκπόνηση 
όλων των αναγκαίων μελετών για την υλοποίηση των έργων του Τμήματος (εκπόνηση με προσωπικό του 
Τμήματος ή με ανάθεση σε τρίτους). Επιβλέπει την καλή εκπόνηση των μελετών. … Συνεργάζεται με τις 
Οικονομικές Υπηρεσίες για την καλή εκτέλεση των διαδικασιών ανάθεσης των μελετών και της εκτέλεσης των 
έργων σε τρίτους. …». Σύμφωνα δε με την .../...2017 Απόφαση Δημάρχου περί τοποθέτησης 
υπαλλήλων του Δήμου ... στις προβλεπόμενες από τον Ο.Ε.Υ. Διευθύνσεις και Τμήματα, κατά τον 
κρίσιμο χρόνο υπηρετούσαν στο Τμήμα Μελετών και Τεχνικών Έργων ένα (1) άτομο κατηγορίας ΠΕ 
Πολιτικών Μηχανικών, ως Προϊστάμενος Τμήματος, δύο (2) άτομα κατηγορίας ΠΕ Αρχιτεκτόνων-
Μηχανικών, το ένα εκ των οποίων ασκούσε παράλληλα καθήκοντα στο Λιμενικό Ταμείο, και ένα (1) 
άτομο κατηγορίας ΤΕ Μηχανολόγων-Μηχανικών, με παράλληλα καθήκοντα στο Λιμενικό Ταμείο.

Γ. Περαιτέρω, ο ν.4412/2016 «Δημόσιες Συμβάσεις Έργων, Προμηθειών και Υπηρεσιών (προσαρμογή στις 
Οδηγίες 2014/24/ΕΕ και 2014/25/ΕΕ)» (Α΄147), από την έναρξη ισχύος του οποίου (8.8.2016) 
εφαρμόζεται ενιαία διαδικασία για την ανάθεση υπηρεσιών, μη υφισταμένης πλέον της διάκρισης 
μεταξύ υπηρεσιών που ανατίθεντο σύμφωνα με το π.δ. 28/1980 αναλογικώς εφαρμοζόμενο 
(δυναμένων, εφόσον ο προϋπολογισμός τους δεν υπερέβαινε το όριο των 20.000,00 €, να ανατεθούν 
απευθείας) και εκείνων που ανατίθεντο σύμφωνα με τον ν.3316/2005, ήτοι, κατ’ αρχήν, κατόπιν 
διενέργειας διαγωνισμού ανεξάρτητα από τον προϋπολογισμό τους, προβλέπει, στην παρ.1 του 
αρ.118, ότι προσφυγή στη διαδικασία της απευθείας ανάθεσης επιτρέπεται, όταν η εκτιμώμενη αξία 
της σύμβασης, χωρίς Φ.Π.Α., είναι ίση ή κατώτερη από το ποσό των 20.000 €. Κατά τα οριζόμενα δε 
στις παρ. 5 και 6 του ίδιου άρθρου, για την επιλογή του αναδόχου σε δημόσιες συμβάσεις έργων, 
μελετών και παροχής τεχνικών και λοιπών συναφών επιστημονικών υπηρεσιών διενεργείται δημόσια 
ηλεκτρονική κλήρωση μεταξύ αυτών που περιλαμβάνονται σε κατάλογο που καταρτίζει η 
αναθέτουσα αρχή μέσω του Κεντρικού Ηλεκτρονικού Συστήματος Κληρώσεων της Γενικής 
Γραμματείας Υποδομών του Υπουργείου Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων, τα ειδικότερα 
ζητήματα λειτουργίας και διαχείρισης του οποίου ρυθμίστηκαν με τη ΔΝΣγ/οικ15299/ΦΝ466/2017 
απόφαση του Υπουργού Υποδομών και Μεταφορών (Β΄ 900/17.3.2017), που ισχύει από τη 
δημοσίευσή της στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως (αρ.6 αυτής). Εξάλλου, σύμφωνα με τους 
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παρεχόμενους στο αρ.2 του ως άνω νόμου ορισμούς, ως «δημόσιες συμβάσεις εκπόνησης μελετών και 
παροχής τεχνικών και λοιπών συναφών επιστημονικών υπηρεσιών» νοούνται αυτές με αντικείμενο την 
εκπόνηση μελετών και την παροχή τεχνικών και λοιπών συναφών επιστημονικών υπηρεσιών, όταν 
οι μελέτες δεν εκπονούνται και οι υπηρεσίες δεν παρέχονται από το προσωπικό της αναθέτουσας 
αρχής [παρ.1 περ.9 (α)], περαιτέρω, «Μελέτη» είναι το αποτέλεσμα συστηματικής και αναλυτικής 
επιστημονικής και τεχνικής εργασίας και έρευνας σε συγκεκριμένο απλό ή σύνθετο γνωστικό 
αντικείμενο, που αποβλέπει ιδίως στην παραγωγή έργου ή στην επέμβαση σε έργο ή αφορά στο 
σχεδιασμό και την απεικόνιση έργου ή παραγωγικής διαδικασίας ή σε μεθόδους ανάπτυξης και 
σχεδιασμού του ευρύτερου χώρου, και «Τεχνικές Υπηρεσίες» και «λοιπές συναφείς επιστημονικές 
υπηρεσίες» είναι οι υπηρεσίες που συνίστανται στην παροχή γνώσεων και ικανοτήτων με τη διάθεση 
κυρίως συγκεκριμένου επιστημονικού προσωπικού και άλλων μέσων επί ορισμένου χρόνου, 
αντικείμενο των οποίων μπορεί να είναι, μεταξύ άλλων η υποστήριξη της αναθέτουσας αρχής στη 
διεξαγωγή ανάθεσης σύμβασης μελέτης, έργου ή υπηρεσίας [παρ.3 περ.6].

IΙΙ. Στην υπό κρίση υπόθεση προκύπτουν τα ακόλουθα: Με το .../...2017 έγγραφο του Γραφείου 
Δημάρχου ... προς την Τεχνική Υπηρεσία αυτού ζητήθηκε η παροχή των απαιτούμενων υπηρεσιών 
για την πιστοποίηση των παιδικών χαρών του Δήμου. Λόγω αδυναμίας της τελευταίας ελλείψει 
προσωπικού με την απαιτούμενη εξειδίκευση, εμπειρία και εξοπλισμό, αυτή απευθύνθηκε με το 
.../...2017 έγγραφο προς την Τεχνική Υπηρεσία του Δήμου ..., η οποία με το .../...2017 έγγραφό της 
βεβαίωσε, ομοίως, την αδυναμία της λόγω φόρτου εργασίας του ελλιπούς προσωπικού της και 
έλλειψης της απαιτούμενης εξειδίκευσης για την παροχή αυτών. Ακολούθως υποβλήθηκε το από 
...2017 πρωτογενές αίτημα προς τη Διεύθυνση Οικονομικών Υπηρεσιών του Δήμου για την ανάληψη 
σχετικής υποχρέωσης ύψους 24.800,00 € προκειμένου να ανατεθεί η εν λόγω υπηρεσία σε τρίτο, η 
σχετική δε δαπάνη και η διάθεση της πίστωσης εγκρίθηκαν με την .../...2017 απόφαση της 
Οικονομικής Επιτροπής. Σύμφωνα δε με την από ...2017 Τεχνική Περιγραφή, αντικείμενο της 
υπηρεσίας θα ήταν η ενίσχυση της διοικητικής οργάνωσης και διαχειριστικής επάρκειας του Δήμου 
με την παροχή ολοκληρωμένων υπηρεσιών ελέγχου και αποτύπωσης των παιδικών χαρών του, καθώς 
επίσης καταγραφής των ενδεδειγμένων ενεργειών προκειμένου οι παιδικές χαρές να αναβαθμισθούν 
και να λάβουν την απαραίτητη πιστοποίηση σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία. Συγκεκριμένα, ο 
ανάδοχος θα ήταν υπεύθυνος για: - τον επιτόπιο έλεγχο κατάστασης του χώρου, του υπάρχοντος 
εξοπλισμού και της οργάνωσης της παιδικής χαράς - την υποστήριξη του Δήμου στην αξιολόγηση της 
δυνατότητας πιστοποίησης κάθε παιδικής χαράς με την καταγραφή των ελάχιστων απαιτούμενων 
ενεργειών - τη συνεργασία με τον Δήμο για τη σύνταξη σεναρίων με στόχο την ωρίμανση προτάσεων 
χρηματοδότησης για την υλοποίηση των επιλεχθέντων σεναρίων, και - τη διαχειριστική υποστήριξη 
στην κατάρτιση των απαραίτητων εγγράφων ώστε να καταστεί πλήρης και ώριμος ο φάκελος σε 
επίπεδο (ωρίμανσης) αντίστοιχο εκείνου που απαιτείται από τα Προγράμματα Χρηματοδότησης, 
όπως εκείνα του Πράσινου Ταμείου, ήτοι επίπεδο Τευχών Δημοπράτησης. Παραδοτέα θα ήταν: 
1)Τεχνική Έκθεση Ελέγχου ανά παιδική χαρά, η οποία θα έπρεπε να περιλαμβάνει: - Περιγραφική 
και φωτογραφική αποτύπωση της υφιστάμενης κατάστασης – Φύλλο αξιολόγησης της υφιστάμενης 
κατάστασης – Αναλυτική περιγραφή των απαραίτητων ενεργειών για την επίτευξη πιστοποίησης, και 
– Σκαριφηματική καταγραφή υφιστάμενης κατάστασης και αποτύπωση της προτεινόμενης 
διαμόρφωσης. Σε περίπτωση αδυναμίας λήψης πιστοποίησης για ορισμένη παιδική χαρά, ο 
ανάδοχος θα συνέτασσε γι’ αυτή έκθεση ακαταλληλότητας. 2)Πλάνο διαχείρισης (πίνακας και 
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χρονοδιάγραμμα ενεργειών). Η προϋπολογισθείσα δαπάνη για τις παραπάνω υπηρεσίες αναφορικά 
με ... (...) παιδικές χαρές που αναγράφονταν σε επισυναπτόμενο πίνακα, ανήρχετο σε 20.000,00 €
πλέον Φ.Π.Α. (... € ανά παιδική χαρά), ενώ ως χρόνος ολοκλήρωσης ορίσθηκε η ...2017 με δυνατότητα 
παράτασης ενός μήνα. Το 30% της αμοιβής του αναδόχου επρόκειτο να καταβληθεί μετά το πέρας 
του πρώτου μήνα από την υπογραφή της σύμβασης, μετά την παραλαβή του πλάνου διαχείρισης και 
των μέχρι αυτή την προθεσμία παραδοτέων υπηρεσιών αναφορικά με τουλάχιστον δέκα (10) από τις 
παιδικές χαρές, ενώ η εξόφληση θα γινόταν στο τέλος της συνεργασίας. Κατόπιν της από ...2017 
πρόσκλησης υποβολής προσφοράς έως ...2017 προς την εταιρεία με την επωνυμία «...», την οποία 
υπέβαλε η τελευταία στις ...2017, με την .../...2017 απόφαση Δημάρχου εγκρίθηκε η εκτέλεση της εν 
λόγω εργασίας και η απευθείας ανάθεση αυτής στην προσφέρουσα εταιρεία. Ακολούθως υπογράφηκε 
η .../...2017 σύμβαση παροχής υπηρεσιών συνολικού ποσού 24.738,00 €, μετά δε την ολοκλήρωση του 
ελέγχου σε δέκα (10) από τις παιδικές χαρές και την υποβολή των σχετικών παραδοτέων, εκδόθηκε το 
..., οικονομικού έτους 2017 χρηματικό ένταλμα πληρωμής, το οποίο (ένταλμα) αντικαταστάθηκε από 
το ελεγχόμενο. Ήδη στο πλαίσιο υποβολής του τελευταίου, με το από ....2017 έγγραφο του Διευθυντή 
Τεχνικών Υπηρεσιών του Δήμου προβάλλεται ότι οι μηχανικοί της οικείας Διεύθυνσης δεν έχουν την 
απαραίτητη εξειδίκευση σε θέματα ελέγχου και ασφάλειας των υφιστάμενων οργάνων και χώρων των 
παιδικών χαρών προκειμένου να διαπιστώσουν κατά πόσο είναι εφικτή η εναρμόνιση αυτών με τη 
νομοθεσία και η λήψη της προβλεπόμενης πιστοποίησης, περαιτέρω, ότι η αξιολόγηση του 
εξοπλισμού και των χώρων για τις υφιστάμενες παιδικές χαρές αποτελεί εργαλείο τόσο για τη σύνταξη 
μελέτης συντήρησης και αναβάθμισης, όσο και για τη σύνταξη ώριμης μελέτης που θα συνάδει με τις 
απαιτήσεις των Προγραμμάτων Χρηματοδότησης όπως εκείνα του Πράσινου Ταμείου, όπου ο Δήμος 
θα υποβάλει πρόταση κατόπιν της .../...2017 πρόσκλησης.

ΙV. Με δεδομένα όσα εκτέθηκαν πρέπει να γίνουν δεκτά τα ακόλουθα: Οι ανατεθείσες με την από 
...2017 σύμβαση υπηρεσίες, συνιστάμενες στην καταγραφή της υφιστάμενης κατάστασης στις ... (...) 
παιδικές χαρές του Δήμου ... και τις ενδεδειγμένες ενέργειες αντικατάστασης ή επισκευής του 
υπάρχοντος εξοπλισμού και κατάλληλης διαμόρφωσης του χώρου, προκειμένου αυτές να 
πιστοποιηθούν ως ασφαλείς για χρήση από τους δημότες, υπάγονται στην έννοια των τεχνικών και 
λοιπών συναφών επιστημονικών υπηρεσιών, δοθέντος ότι η ανάθεση τους αποσκοπεί στη συνδρομή 
του Δήμου στο δρομολογούμενο έργο της συντήρησης των παιδικών χαρών του προκειμένου να 
πιστοποιηθεί η καταλληλότητά τους, για την εκτέλεση του οποίου θα επιδιώξει την έγκριση 
χρηματοδότησης από το Πράσινο Ταμείο. Καθόσον πρόκειται δε για έργο που αφορά τη 
διαμόρφωση και τον εξωραϊσμό κοινόχρηστων χώρων του Δήμου, η εκτέλεση των σχετιζόμενων με 
αυτό υπηρεσιών όπως οι επίμαχες προδήλως εντάσσεται στα προαναφερθέντα βάσει του Ο.Ε.Υ. του 
Δήμου ... καθήκοντα του υπηρετούντος στο Τμήμα Μελετών και Τεχνικών Έργων προσωπικού, το 
οποίο, κατά τον κρίσιμο χρόνο, ήταν στελεχωμένο, πλην του Προϊσταμένου (ειδικότητας ΠΕ 
Πολιτικών-Μηχανικών), επιπλέον με δύο (2) υπαλλήλους ειδικότητας ΠΕ Αρχιτεκτόνων-Μηχανικών 
και έναν (1) υπάλληλο ειδικότητας ΤΕ Μηχανολόγων-Μηχανικών. Δοθέντος, άλλωστε, ότι σύμφωνα 
με την 28492/09 Απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών (Β΄931/18.5.2009), όπως αυτή έχει ήδη 
τροποποιηθεί με την 27934/14 (Β΄2029/25.7.2014) όμοια σχετικά με τις προϋποθέσεις και τις τεχνικές 
προδιαγραφές που πρέπει να πληρούνται κατά την κατασκευή νέων και την πιστοποίηση της 
καταλληλότητας ήδη υφιστάμενων παιδικών χαρών των Δήμων, οι τιθέμενες προδιαγραφές αφορούν 
στη συμμόρφωση σε συγκεκριμένα πρότυπα (ΕΛΟΤ ΕΝ 1176-1, ΕΛΟΤ ΕΝ 1177 και ΕΛΟΤ ΕΝ 71-3), 
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ενώ, όπως διευκρινίζεται στο αρ.2 της 27934/14 Υ.Α. «Για εξοπλισμούς για τους οποίους δεν προκύπτει 
χρόνος εγκατάστασης ή δεν υφίσταται φάκελος κατασκευαστή με αναλυτικά στοιχεία, ο οικείος ΟΤΑ υποχρεούται 
να προβεί στις απαραίτητες διορθωτικές επεμβάσεις, σύμφωνα με τις γενικές αρχές της τέχνης, της ασφάλειας και 
της επιστήμης, καθώς και των γενικών συναλλακτικών ηθών. Οι διορθωτικές επεμβάσεις δεν πρέπει να 
αλλοιώνουν τη δομική αρτιότητα του εγκατεστημένου εξοπλισμού. …», ειδικά δε ως προς τις υφιστάμενες 
παιδικές χαρές δεν εφαρμόζεται το σύνολο των τιθέμενων (ως προς τις νέες παιδικές χαρές) 
προϋποθέσεων, αβάσιμα προβάλλεται η αδυναμία λόγω έλλειψης εξειδίκευσης των δύο 
αρχιτεκτόνων-μηχανικών και του ενός μηχανολόγου-μηχανικού του Τμήματος Μελετών και 
Τεχνικών Έργων του Δήμου να εκτελέσουν τις συγκεκριμένες υπηρεσίες. 

Δεδομένου ότι μη νομίμως ανατέθηκαν αυτές σε τρίτο ιδιώτη, κατ’ αρχήν παρέλκει η εξέταση του 
προβαλλόμενου λόγου περί υπαγωγής των υπηρεσιών στον  ν.3316/2005 και, ως εκ τούτου, μη 
νομότυπης παράλειψης διενέργειας διαγωνισμού για την ανάθεση τους, επισημαίνεται, ωστόσο, ότι 
υπό την ισχύ του (ήδη εφαρμοστέου) ν.4412/2016 είναι επιτρεπτή η απευθείας ανάθεση μελετών, 
καθώς επίσης τεχνικών και συναφών επιστημονικών υπηρεσιών, υπό την ειδικότερη διαδικασία που 
προβλέπει το άρθρο 118, ήτοι κατόπιν διενέργειας κλήρωσης.

V. Κατ’ ακολουθία όσων ανωτέρω εκτέθηκαν, η εντελλόμενη δαπάνη δεν είναι νόμιμη και το 
ελεγχόμενο χρηματικό ένταλμα δεν πρέπει να θεωρηθεί.

Για τους λόγους αυτούς

Αποφαίνεται ότι το ..., οικονομικού έτους 2018, χρηματικό ένταλμα πληρωμής του Δήμου ..., ποσού 
7.421,40 €, δεν πρέπει να θεωρηθεί.  
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